и танков противника. Во время этой операции он был ранен и победу встретил в госпитале.

Так же у него было еще два ранения: 3 апреля 1943 года в районе деревни Борки Русского района Ленинградской области и 27 сентября 1944 года на реке Огре Латвийской ССР.

За победу над фашистскими захватчиками прапрадедушка был награжден орденом Славы III степени, медалью «За отвагу», медалью «За оборону Москвы» и медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945гг.». Мой прапрадедушка Тарас прошел всю войну и остался жив.

Я пришла к заключению, что для победы важны не только физические качества (как сила, выносливость, сноровка), но и моральные. Колотов Тарас Иванович с самого начала был ответственным человеком. Он понимал, что несет ответственность не только за себя, но и за семью, Родину.

Я горжусь своим прапрадедом, Тарасом Ивановичем, ведь он в свое время сделал все, от него зависящее, для защиты Отечества, прошел через огонь и воду страшных сражений ради живущих и будущих поколений. Действительно, общая память о Великой Отечественной войне, ее участниках зависит от каждого человека. Интерес к героям своей семьи, изучение их судеб необходимы. Исследуя, мы объединяемся, становимся гордыми за свою страну.

ПОБЕГ ИЗ ЛАГЕРЯ

Шевандо И. А., студент 1 курса энергетического факультета БНТУ Научный руководитель – старший преподаватель кафедры «Социальное управление» Вайнилович Э. Г.



Фото 1. Градов Иван Викторович

Чем дальше уходят от нас годы войны, тем больше нам хочется узнать о тех, кто дал нам мир, кто не щадил своей жизни в боях за наше счастье и свободу. Нашу семью тоже не обошла война. Я хочу рассказать про своего прадеда Градова Ивана Викторовича. Родился в деревне Лобжа Климовичского района в 1924 году в крестьянской семье.

Из его слов: «В 1942 году вместе с большой группой молодежи меня отправили на работы в Германию. Попали в Судетскую область, лагерь Цукмантель. Разместили нас вместе с военнопленными в бараках, обнесенных колючей проволокой. Работали по 12 часов: неделю в ночь, неделю в день. Кормили один раз в сутки — в 12 часов. Давали две-три картофелины в мундирах и черпак баланды из кольраби, иногда

заправленной подпорченной кониной, 200 граммов хлеба. Свою пайку люди смешивали: хлеб крошили в баланду, съедали. Так казалось сытнее. Охранники порой забавлялись: могли пролить суп мимо консервной банки, бросить на землю хлеб.

Я и еще несколько человек решили бежать. Мы ушли в горы. Но не смогли из них выйти. Здесь и настигла нас погоня. Избили. В лагере отвели в каземат. Все стены в нем были исписаны именами людей, которые там побывали, их прощальными словами. Особенно запомнилась такая фраза: «Кто здесь побудет, тот никогда не забудет». Вскоре правдивость этих строк я испытал на себе. За что превратили нас в рабочий скот, за что такое издевательство? Жизнь потеряла интерес. Стала такой же грязно-серой, как и стены нашего каземата. Три товарища умерли, нас осталось четверо.

Снова решился на побег с товарищем. Недолго пришлось путешествовать. Напоролись на немца. Ходил этот палач в сопровождении двух овчарок. Ему очень нравилось натравливать их на людей. Жандармы жестоко избили меня и товарища. Отправили нас в лагерь. После избиений нам вынесли приговор — провести неделю без сна. За время пребывания в лагере забыли вкус нормальной еды. Очень хотелось соленой пищи. Заключенные брали калийную соль, растворяли в воде и пили эту подсоленную водичку. Потом от этого сильно отекали ноги. Товарищи предложили еще один побег, но сил на него у меня уже не было.

Оставив всякую надежду на освобождение, я попросил передать родным, что меня уже нет в живых.

8 мая 1945 года состоялось построение. Начальник охраны приказал никуда не выходить, ждать прихода войск. Лагерь освободили войска Советской Армии. Радость осознания свободы нельзя передать.

Мое письмо было вестью «с того света». После освобождения довелось мне послужить в составе 245-й стрелковой дивизии. Под Краковом подорвался на мине. После госпиталя комиссовали. Выдали документы, продукты питания и — домой. Казалось, если бы мог, полетел бы на крыльях.

Вот наконец и дом. Все кругом в зарослях крапивы, двери подперты палкой, забор завален...».

МОЙ ПРАДЕД КОВАЛЕНКО ИОСИФ ИОСИФОВИЧ

Олешкевич И. И., студент 1-го курса ФТУГ БНТУ Научный руководитель – доцент кафедры «История» Лепеш О. В.

Я хочу поделиться историей о своем прадедушке, прошедшим всю Великую Отечественную войну. Коваленко Иосиф Иванович родился в 1909 г. в деревне Артемово Лиозненского района Витебской области. Был призван в Красную армию на второй день войны — 23 июня 1941 г.